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Su Tenente Trudu
Seconda parte

Narratore

Da una fiaba di Grazia Stochino, intitolata “L’ispettore Merlik”, rielaborata e adattata in fiaba radiofonica in lingua ogliastrino-campidanese da Giulio Cesare Mameli.
Giulio

La natura ha un codice di regolamentazione che per l’uomo rappresenta qualcosa di misterioso ed allora, quando accade qualcosa, è sempre la natura che deve rimediare a rimettere le cose a posto. Inutile cercare di capire in quale modo. La natura non si può prevedere né cambiare, ma deve seguire le sue regole anche quando queste sembrano più severe delle leggi dell’uomo. Il Tenente Trudu sta cercando di seguire una linea logica per scoprire cosa può essere accaduto alla piccola Durcina e, nel suo cervello, si fa strada una brillante idea.
Mariposa

“Tenente Trudu, ma fustei tenet calincunu suspetu?”










Trudu

“Amigus mius, deo non tengu unu suspetu, deo iscìu totu. Poita erisero candu apu fatu su cùmpudu in domu de Durcina, apu iscobertu ca is ùnicas trassas chi ddue funti, apartenent a dus individus: is chi andant de su boscu a sa domu funti de Durcina e is chi andant de sa domu a su boscu funti de chini ndi dd’at serquestada a pustis de dd’ari ammortìa…o peus ancora! Difatis is trassas de custu funti prus lèbias candu andant a domu e prus fungùdas candu si nd’andant, Bolet nai ca portàt unu pesu in palas.”
Narratore

Tutto l’uditorio ascoltava in religioso silenzio, tra l’incredulità generale e la curiosità di sapere l’identità del malfattore. Intanto qualcuno provò a commentare:
Riccio

“Oh, Deus miu! No at a esse su igìnu miu Angiòlu s’arrangiòlu? O puru at a esse Trastòlu, su carraburu chi est sèmpere solu, su chi spingit sèmpere sa bòcia?”
Narratore

Il tenente Trudu si spazientì:
Trudu

“Bastat, bastat! Is trassas chi apu agatau funti de Iscarèscia sa pudèscia! Bagei a ndi-dda pigai e arrestaidedda!”
Narratore

Subito partì una squadra dei R.O.S. (Reparti Operativi Speciali), armati di speciali maschere antigas, che si recò a casa di Iscarèscia sa pudèscia, cioè la povera puzzola che, essendo malvista da tutti, si era sempre tenuta a debita distanza, anzi erano tutti che la tenevano a distanza. La soluzione di starsene sempre chiusa in casa faceva comodo a tutti e poi, chi se ne importava del suo destino? Perciò la poverina che si apprestava a fare la sua uscita dopo il sonno invernale, si vide arrivare in  casa questa squadra di rapaci che sfondarono la porta.
Trudu

“Firma! Iscarèscia, sa pudèscia, ses in arrestu!”











Narratore

Annunciò il tenente Trudu, con la voce nasale per via della maschera antigas…
Trudu

“…po sa fura, su serquestu e forsis po sa morte puru de sa ‘uca ‘e mele Durcina! Poneideddi is cadenas! Cras as a esse processada!”
Narratore

La povera puzzola si lascò ammanettare, senza opporre resistenza, ma sotto-sotto c’era qualcosa che non quadrava e si domandava:
Puzzola

 “Oh, Deus miu! Ma e-it’apu fatu?”
Narratore

La puzzola era molto sensibile alla paura e le ultime emozioni avevano dato una scossa tremenda al suo sistema nervoso, Cercò di resistere, stringendo i denti e tutto ciò che c’era da stringere, ma a tutto ‘cera un limite, per cui:
Puzzola

“…PPPFFFHHHHH!!!...”
Narratore

L’assemblea scappò a gambe levate, mentre nell’aria, anzi l’aria era finita, consumata, disintegrata, sparita. Comunque la puzza fu percepita ovunque. Qualcuno commentò, tappandosi il naso:
Assemblea

“Puuuhhh! E-ita schifu! Eis biu? At circau de si bocìri a totus cun su gasu nervinu! Aici si podìat fuìri! Pagu mali ca su R.O.S. tenìat sa maschera antigasu!”
Narratore

E tutti rientrarono alle loro attività.  L’indomani mattina si doveva celebrare il processo e la povera puzzola aveva bisogno di un buon avvocato. Per sua fortuna, con l’unico volo di piccione disponibile, riuscì a contattare l’avvocato Nason, un cane bracco dal fiuto pazzesco, che arrivò con il primo volo Falcòn delle sette del mattino. Alle otto in punto il Giudice Severus, un gufo che parlava poco e ascoltava molto attentamente, dichiarò aperta l’udienza:
Giudice

“Incumènciat su dibatimentu po sa fura, su serquestu, e su probabili omissìdiu de sa ‘uca ‘e mele Durcina. Su foeddu a s’acusa, prego tenente Trudu…”
Trudu

“Pirulì-pirulà…Sa causa est istau su scòrporu de s’imputau chi dd’at ispintu a intrai in domu de Durcina, a dd’ammortìri, a dda spogiai e poi ndi-dda serquestai e a si-ndi liberai po sèmpere, in modu de non lassai trassas. Po cussu pedo chi s’imputau siat cundennada a s’ergàstulu!”

Giudice

“Abogau Nasòn, tocat a fostè…”
Narratore

Disse il giudice Severus.
Avvocato

“Gràzias…non si podet negai chi totu su chi at nau su tenente Trudu potzat esse beru. Solu ca su tenente no at cumpudau bene-bene is particolaris. E pròpiu cussus fàinti sa diferènzia. Difatis, chi su tenente fut andau a cumpudai in s’archìviu de is tidoris viaggiadores, iat biu ca sa sennora Durcina est istada pròpiu issa a mandai unu billeto a sa Pudèscia, a cantu naràt de andai a dd’abbisitai ca ddi depìat donai calincuna cosa, e in prus ddi naràt puru de andai cun d’unu sacu mannu…”
Narratore

I visi dei giurati andavano dalla sorpresa all’incredulità, mentre ascoltavano l’avvocato Nasòn, che continuava:
Avvocato

“…eco comente s’ispiegant is trassas de Pudèscia. Candu est andada a domu de Durcina fut iscàbula e candu nd’est bessìa fut cun d’unu sacu mannu in palas. Poita Durcina, chi totus isceis ca fut meda de bonucoro, dd’at arregallau totu is provvistas poita a issa no ddi serbìant prus ca depìat partìri a àturu logu po passai s’ierru. Po cussu sa Pudèscia dd’at arrengraziada e si nd’est andada cun su sacu prenu. Poi est abarrada totu s’ierru in domu sua chenza bessìri, finzas a candu dd’ant arrestada. Po cussu pedeus chi custu tribunali bollat assolvere s’imputada po no  ari cummìtiu nudda!”
Trudu

“Ma e tandu Durcina e ub’este? S’ùrtima chi dd’at bia esti pròpiu sa Pudèscia e poi non s’iscaresciais chi at circau de si fuìri circandu de bocìri a totus cun su fragu malu. Po cussu est issa s’accusada!”
Puzzola

“Mi bollo scusai po cussa cosa, ma non ci potzu fai nudda chi in donnìa chi m’assucòno non ci dda fazzu a mi trattenne!”
Narratore

Ma il tenente Trudu non si lasciò condizionare:
Trudu

“Puuhh… arrazza ‘e disaogu! Gei non t’ia a bolle in domu po sa note de annu nou! E chi bincis a sa lotteria e-ita fais, nci pigas dereta a sa luna?”
Avvocato

“Sennor presidente! Su tenente est umiliando sa cliente mia!”
Giudice

“Tenente, po favore circai de si poderai! Abogau Nasòn, depet aggiungi àtera cosa?...”
Avvocato

“Torro a nai chi sa cliente mia est innossente e po cussu boleus aspetai candu sa sennora Durcina at torrai a domu sua e at nai sa beridadi. Apu finìu!”

Narratore

Il Giudice convocò la giuria che si prese tutta la giornata  per decidere. Al tramonto il grillo Crino consegnò al giudice il biglietto con il verdetto.
Giudice

“Impudada,. Pesaisindi a camba! Immoe depeus lìgiri sa sentènzia!...”

Narratore

In quel momento entrarono svolazzando due rondini. Erano Romanella e Rondò, che chiesero:
Romanella

 “Aspetai pagu-pagu! E-ita esti sutzedendu?”
Narratore

Mariposa Ciaciarrosa spiegò in breve quanto stava accadendo. Il giudice cercò di imporre il silenzio:
Giudice

“Apu nau a si citìri, chi-nò fatzu isbarassai s’aposentu!”
Narratore

Ma Romanella non si fece intimidire:
Romanella

“Aspetet pagu-pagu, sennor Giuggi, forzis deo tengu sa soluzione a-i custu forrogu!”
Trudu

“Ma e-ita nan-ca ndi ’oles iscìri tui chi fusti totu s’ierru in Africa?”
Romanella

“E inveces ndi sciu prus de bosàturu! Candu fustis po emigrai in su mese de cabudannu, eus bitu a suta su niu nostru sa ‘uca ‘e mele Durcina chi nos at nau: deo non si-dda fatzu prus in custu logu tropu callente in s’ierru, Poita no  mi portais cun bosàturu, datus ca in su logu de bosàturu e mi lassais in pitzu de calincunu monti cun sa nì? Aici potzu viaggiai in cumpangìa e poi passu s’ierru in d’unu logu prus fritu de innoi??”
Giudice

“E tandu?”
Romanella

“Tandu Durcina esti partìa cun  noso e dd’eus lassada in su monte chi si mutit Cùcuru Fritu e poi, candu seus torradas, eus fatu unu giru prus mannu e ndi dd’eus torrada a portai a innoi! Chi andais a domu sua dd’agatais chi est ancora istrumandudende is valìgias! Ateru che serquestu!”
Narratore

Il pubblico non voleva credere alle sue orecchie, ma tant’è. Il Giudice mangiò la foglia insieme alla sentenza che stava per leggere, mentre la puzzola che non aveva mai vissuto tante emozioni tutte in una volta, beh, si concesse una piccola divagazione:
Puzzola

“PPPPFFFFHHHH!!!...”

Narratore

Però tutti vissero ugualmente felici e contenti, la puzzola, però, in casa sua.

Giulio

Ecco perché non bisogna mai turbare l’equilibrio della natura, perchè altrimenti si rischia che le cose prendano una brutta piega e quando l’uomo ha sentore che ci sia qualcosa sotto, farebbe meglio a lasciar perdere, anche perché altrimenti la puzza può dare fastidio a molti. E quando si sente la puzza, spesso, c’è dell’altro!





